

" EL DESARROLLO URBANO "

René Saa

Aysón presenta la particularidad de que sus centros urbanos han surgido como una expresión de las necesidades de los colonos, sin intervención del Estado, el cual, posteriormente los ha legalizado.

Según la tradición el primer pueblo de la provincia fué el de Balmaceda (1917). Su fundador fué el entusiasta colono y uno de los patriarcas de la zona, don José Antolín Silva Ormeño, natural de Mulchón y que posteriormente pasó al Aysón, a través de la Argentina en 1913. (+) Al año siguiente el mismo colono Silva participa en los violentos sucesos acaecidos en la región de Chile Chico, entre los colonos establecidos en ese sector entre 1909 y 1911 y la Sociedad Ganadera "Los Tres Valles" que trata de desalojarlos. Carlos van Flack por la Sociedad Ganadera y Antolín Silva al mando de los colonos tienen serios encuentros armados defendiendo éstos últimos sus derechos de ocupación. A consecuencia de éstos hechos Antolín Silva, funda en Pueblo de Chile Chico, que posteriormente será la capital del extenso departamento del Sur de la provincia.

A partir de la concesión del valle de Simpson en 1903, en la desembocadura de río Aysón paulatinamente se fué configurando un centro urbano en torno a las instalaciones de la compañía. En la medida que la población aumentó y el Estado tomó mayor ingerencia en la colonización se establecieron servicios públicos: carabineros, registro civil, postas sanitarias etc., y que por estar Pto. Aysón en la entrada de la región y ser el centro de las comunicaciones con el exterior fueron instalados ahí. En la medida que las funciones político-administrativas fueron mayores y con la creación de la provincia en 1928. Puerto Aysón llegó a ser la capital de ella.



(+) José Pomar. Revista de Historia y Geografía, Tomo 50 pág. 461. 1923.-

Desde 1920 se rumoreaba la creación de un pueblo para los ocupantes del río Simpson en el sector del cruce de caminos de Puerto Aysén a Coyhaique y conocido como "la pampa del Corral", donde se realizaban las carreras a la chilena el 18 de Septiembre. Terrenos que pertenecían a la Sociedad Industrial de Aysén. Al respecto José M. Pomar (op. art. pág. 439), dice " tanto su posición estratégica como la topografía del suelo, lo indican como el sitio más apropiado para delinear en él la planta de una futura ciudad, para el día en que terminado el plazo de la concesión del Aysén, pueda el Gobierno disponer libremente de esos terrenos".-

Los pobladores del valle de Simpson no esperaron la terminación del contrato de la Sociedad, poco a poco uno que otro poblador de la noche a la mañana aparecía con sus "casa bruja" en el lugar de la pampa, hasta que se formó un pueblo que el 12 de Octubre de 1929 fué fundado oficialmente durante el gobierno del intendente Luis Marchant G. (2).

Estos son los antecedentes generales de la fundación o nacimiento de los centros urbanos más importantes de la provincia. Existen otros centros urbanos más recientes, pero de menor importancia como: Puerto Cisnes, Puerto Ing. Ibañez, Puerto Cristal, Puerto Guadal, Puerto Aguirre, Cochrane etc.,

En la actualidad la Intendencia de Aysén tiene un programa de creación de " Villas rurales" en diversos puntos alejados de los centros urbanos importantes en donde, existirán, postas médicas, retén de carabineros, pistas aéreas, cementerios, escuelas internados, correos, radios, telégrafo etc., con el fin de mejorar el sistema de comunicación, elevar el standar de vida de población, y tener un mejor acceso a la educación y la cultura.

(2) A. Mancilla. Chile Austral pág. 59.-

POBLACION DE LOS CENTROS URBANOS A TRAVES DE LOS CENSOS

	<u>1920</u>	<u>1930</u> 1944	<u>1940</u>	<u>1952</u> 3920	<u>1960</u> 5488	<u>1965</u>
Pto. Aysén						
Coyhaique		349		5870	8782	
Chile Chico		21		1054	1926	
Balmaceda		290		365	735	

Del cuadro se desprende que la ciudad de Coyhaique a pesar, de ser la más reciente es la que ha experimentado un mayor aumento demográfico, dejando atrás al antigua concentración urbana importante: Pto. Aysén, que debido a su posición excéntrica ha sido desplazada por Coyhaique. El auge y constante desarrollo de la ciudad de Coyhaique se debe a su estratégica posición en la provincia, se encuentra prácticamente en el centro, en el nudo de comunicaciones tanto interiores como exteriores con Argentina, en un lugar donde se concentra la mayor actividad económica: la ganadería y por otra parte, las condiciones naturales, especialmente el clima, han formado su establecimiento.

Otros pueblos como Balmaceda han experimentado un retroceso y su antiguo predominio de las actividades del interior han sido absorbidos por Coyhaique. Por otra parte, en la cuenca del lago General Carrera, la actividad minera ha enriquecido las actividades urbanas de Chile Chico y Pto. Ibañez.

En el futuro, en la costa, otros pueblos van a ir adquiriendo mayor importancia como Pto. Aguirre centro base de explotación pesquera y Pto. Chacabuco primer puerto del litoral Aisonino y centro de la industria de la carne con el matadero frigorífico que se va a construir.

Por último, en la medida que el proceso industrializador de Aysén se vaya asentando, su desarrollo urbano será mayor. Proceso que ya es posible vislumbrar a través de los datos censales: en 1952 el 56 % de la población era rural; en cambio en 1960, la situación se presenta a la inversa: cerca del 60 % es urbana y el resto vive en un medio rural.

